

# “社企联盟”振兴西部乡村“白色经济”

为  
民  
服  
务  
再  
升  
级

天  
府  
新  
区  
万  
安  
街  
道  
创  
新  
探  
索  
社  
区  
治  
理  
新  
模  
式

本  
报  
记  
者  
漆  
世  
平

近年来,四川省成都市天府新区万安街道创新社区治理新模式,通过党建引领,不断升级社区服务质量,完善社区自治体系,在探索社区治理新路径的过程中,切实增强了群众的幸福感和获得感,让群众的生活更加安逸。

## “企业家” 全程服务获点赞

“‘企业家’服务太周到了,多次上门帮我们协调解决水电问题,在他们的帮助下,我们前期的运营成本也降低了。”说起万安街道的“企业家”服务,冯氏蜂业集团股份有限公司的负责人连连点赞。

今年以来,为打通服务企业的“最后一公里”,万安街道按照天府新区党工委的部署要求,结合街道实际迅速动员部署,创新“企业家”服务,以辖区企业分布范围,划定服务区域,组建了一支“企业家”服务队伍。“企业家”围绕诉求收集、问题处理、办结反馈、满意度评价、跟踪分析等环节细化流程,形成了“1345”企业家服务模式,推动建设“政企互动、信息畅通、服务便捷”的企业服务新体系。同时,万安街道还针对群众网络诉求,完善了问题快速处置回复、问题分析通报、重复诉求件台账管理3项机制。

据介绍,在之前的走访中,万安街道东林社区的片区“企业家”了解到,冯氏蜂业集团股份有限公司这类企业目前存在水电维修运营成本较高的问题。了解到企业的运营情况后,片区“企业家”立即联系东林社区,在与企业相关负责人和社区负责人沟通后,采用社区与企业共享水电维修工的形式,以减轻企业的运营成本。

## 用心服务 不断满足群众需求

“民声热线专栏非常好,我们可以随时把自己社区治理的意见和建议和问题直接反映,用起来方便,社区问题处理也很快。”万安街道佳苑社区居民王先生说,社区开设的《万安民生热线》专栏,发布征集“群众最期盼的十件事和最难办的十件事”倡议书,将社区发展规划与群众需求相结合,是社区治理全民参与的具体体现。

一直以来,万安街道始终将不断满足群众需求,切实提高群众生活水平作为工作的重点,结合“两学一做”学习教育,通过开展“三走三促”,坚持往深里走、以知行合一促学做结合,坚持往心里走、以问题导向促查改贯通,坚持往实里走、以主动作为促成效展现,提升为人民服务的质量和水平,切实把群众期盼的每一件事做实、做细。

在主题教育学习效果成果转化方面,万安街道依托万安之声、万安党建微信公众号,开辟“先进典型”学习专栏,在学习张富清、周永开等先进事迹的同时,结合庆祝新中国成立70周年活动评选出了8名“最美万安人”,拍摄成了“党课微视频”,用群众身边的真人真事教育感染党员群众。

与此同时,该街道聚焦城乡社区发展治理、国际化社区建设、乡村振兴战略等热点问题,深入到村(社区)、企业车间、院落楼栋、田间地头掌握民情第一手资料,确定了“高效推进商业小区治理的思考”等11个调研课题,以课题研究促进城乡社区治理新发展。

据万安街道相关负责人介绍,下一步,万安街道还将在加快新区重大项目拆迁交地、打造“三个特色小镇”、推进安置小区建设、提升公共服务满意度等方面促落实、比成效,确保主题教育真正惠及群众、利于人民。

## 成都首届 “美丽社区·共建共享” 创意竞赛启动

本报讯(李林暄)为助推高品质和谐宜居生活社区和美丽宜居公园城市建设,近日,由四川省成都市委治委主办的2019年中国·成都首届“美丽社区·共建共享”社区微更新创意项目竞赛活动正式启动。

本次竞赛活动以“美丽社区·共建共享”为主题,旨在评选出一批回应市民需求、彰显地域特色、突出文化创意、提升功能品质的优秀社区微更新项目。竞赛内容主要包括社区小微公共空间的品质提升项目,以及社区老旧建筑物的活化利用项目。参赛项目由各区(市)县社治机构提名申报,每个区(市)县可推荐3个优秀项目参赛。

大赛分为征集报名阶段(11月15日—11月25日)、审核评价阶段(11月26日—12月8日)、公示颁奖阶段(12月31日前),评审团队由城市规划、社会学、公共管理等领域的专家学者以及政府相关部门的负责人组成。大赛最终将根据综合得分,对30个项目进行复审评奖,设置一等奖4个、二等奖6个、三等奖10个、优秀奖10个。

之中。

合作社理事长助理蒋和告诉笔者,目前下八户村加入合作社的6100亩土地基本都是连片的,这为棉花从种到收的全程机械化作业提供了重要的先决条件。正因为用大田替代了过去的碎田,社员们在2018年才能大胆以出钱入股的方式众筹了一台约600万元的世界上最先进的采棉机。

两年以来,仅用这一台大型机械,全合作社的棉田大约半个月就能完成采收,比过去人工采摘节省了十倍的时间。

而相比其它型号的采棉机,这款新机器不仅工作效率高,更重要的是,其采收的棉花品质也更高。蒋和介绍,因为新机械在采收棉花的同时,能将棉花进行压缩打包,省去了在地头卸棉花、再集中装车的工序,避免了田间杂质掺入棉花,大幅提高了棉花的品质,也免去了很多安全生产上的风险。

适度规模化是现代农业的重要基础。从事合作社经营以后,蒋和对

此深有体会,新疆各地棉花种得多、品质长期在中低端徘徊,棉农面对下游轧花厂时都处于弱势位置。

而通过合作社的方式,下八户村的种植实现了统一标准的规模化,每年可带动30万吨籽棉的交货量,而这已是一家轧花厂一年加工量的三分之一。“现在轧花厂主动会来找我们,价格比散户的要高。”

正是在这些新型经营主体的带动下,精准农业技术、超大功率拖拉机、等离子喷药机、农机作业远程监测系统、卫星导航自动驾驶技术、无人植保等前沿农机信息技术和装备开始在全县的农业生产中得到应用。

作为全县多年闻名的“农机大王”,韩波近几年从“单项选手”向“全能选手”迈出一大步。他的合作社与全县多家种植合作社、农机合作社实现了联合,共同成立了农科金岳合作社联合社,目的就是要共享彼此的资源,进一步扩大种植和农机规模,同时让现代化农机与高水平农艺进行深度融合。

今年的收获季,通过建设大数

据平台,韩波的联合社已经能够通过手机App和指挥平台对田间作业、作业面积、质量、地理位置、安全生产等实施监控和作业调度。

长期以来,我国棉农直接将棉花(籽棉)卖给轧花厂,棉花由轧花厂脱籽加工成皮棉,再售给纺织企业。因为只卖籽棉,棉农普遍重质而不重质,难以感知市场的需求,也从根本上导致中国棉花品质上不去。

现在,韩波和联合社旗下的另外11家合作社正在筹备成立一家属于种植者自己的新型棉花加工企业。韩波雄心勃勃,已有了大田、现代化农机和高效管理机制,再自建加工企业,在此基础上成立社企联盟,进而打通了棉花产业链的多个环节。

关于这一努力,沙湾县另一位棉花产业供给侧改革的“领头羊”扈宏伟说,社企联盟是帮助农民卖皮棉,只有需求侧直接对接供给侧,才能倒逼生产端将品质提上去。“中国好棉花就不是梦。”

(新华社 李志浩 关俏俏)

## 邛崃考古遗址公园 展开冶铁实验考古

本报讯(记者 胡桂芳)11月16日,由四川大学历史文化学院、成都文物考古研究院、四川省文物考古研究院等共同主办的“中国西南与东南亚冶金技术的起源与传播暨临邛冶铁实验考古”国际学术研讨会在邛崃召开,旨在深入研究临邛汉代冶铁技术及文化遗产的保护,提升“古蜀文明传承保护工程”的研究水平。会议期间,成都考古人员在邛崃市邛窑遗址公园还原了两千年前古人炼铁的过程。

邛崃古称临邛,盛产煤、铁、盐、茶。近年来,考古工作者在古临邛境内的邛崃、蒲江等地发现了大量的汉代冶铁遗迹和遗物,特别是在古石山遗址发现了中国南方地区迄今为止保存最为完整的汉代炼铁炉。临邛地区丰富的汉代铁技术、铁文化资源,让考古工作者们以此为据开展实验考古活动。

冶铁实验考古是冶金考古学研究非常重要的一种研究方法,它通过复原汉代从矿石开采到冶炼铸造的过程,可以更好地理解和研究汉代生铁的冶炼技术及其背后的文化体系。2018年,考古人员在邛崃举行第一次汉代冶铁实验考古中,以考古发现的汉代炼铁炉为依据,结合文献记载等比例缩小复原修建了一座汉代冶铁竖炉,成功冶炼得到生铁,为研究汉代冶铁技术与技术流程提供了丰富的研究资料和成功的实验考古案例。今年,考古工作者们在筑炉材料、炼炉形制、冶炼方法、冶炼燃料等方面进行了调整。

## 3只东方白鹳 在河北乐亭成功放归

新华社石家庄11月16日电(记者 杨帆)16日,在众多志愿者和爱鸟人士的注视下,3只国宝级候鸟东方白鹳从河北省唐山市乐亭县野生动物保护协会大清河鸟类救助站成功放归自然。

东方白鹳是国家一级保护动物,成年体长可达1.2米,翼展达2米左右,体态优美,分布繁殖地主要集中在俄罗斯远东和我国东北。由于非法狩猎、农药和化学毒物污染等原因,近年来东方白鹳的数量急剧下降,全世界东方白鹳野生种群不到4000只,被誉为“鸟界国宝”。

记者了解到,此次放归的3只东方白鹳均因发生意外,被外地野保志愿者发现后,先后送到大清河救助站。经过半年多悉心治疗和科学野化,3只东方白鹳健康状况良好,且均已具备飞翔能力。

近期正值东方白鹳的迁徙季,大清河鸟类救助站附近有1000多只刚刚从北方飞过此地停歇补给的庞大种群,3只放归的东方白鹳将与“大部队”会合,回归种群,重回自然。

此外,当日和东方白鹳一起放飞的还有草原雕、普通鵟、短耳鸮、苍鹰等7只国家二级保护动物,以及斑嘴鸭、红嘴鸥、绿头鸭、黄雀等鸟类近百只。

记者从乐亭县林业部门了解到,大清河鸟类救助站成立于2011年,每年有近400种鸟类在此休息、觅食及繁殖,被称为“候鸟迁徙路上的加油站”,2016年被中国生物多样性保护与绿色发展基金会命名为“中华水鸟保护地”。



连日来,贵州省天柱县公安局交警大队在城区开展了摩托车交通违法行为整治行动,着力营造安全、顺畅的城区道路交通环境。图为民警在开展摩托车交通违法行为整治的情景。

(上接1版)

## “香港仔”的“中国心”

“日本侵华战争的现实教育了我,使我觉醒到当亡国奴的悲惨。我是炎黄子孙,要为自己的祖国复兴效力。” ——卢永根

卢永根是土生土长的“香港仔”。1930年,他出生在香港一个中产阶级家庭,从小接受西式教育。

1941年,太平洋战争爆发,日寇攻占香港。他亲眼看到日本侵略

者的凶残,体味到沦为亡国奴的苦楚,民族自尊心油然而生。因香港战乱,卢永根回到广东省花县老家避难。在家乡逃难的两年时间里,卢永根加深了对中国农村的了解和认识。

回到香港后,卢永根转入新开办的香港培侨中学。这是一所爱国的进步学校,爱国和民族思想活跃。3年培侨中学的学习,成为卢永根走上革命道路的起点。

1949年8月,香港。卢永根举起右拳,面向北方,庄严宣誓加入

中共地下党。

根据党组织的安排,刚入党的卢永根进入广州岭南大学读书,领导地下学联做好迎接广州解放的工作。1953年,卢永根从华南农学院农学系毕业并留校工作,从此扎根内地,毕其一生研究水稻。

“一名真正的科学家,必须是一名忠诚的爱国主义者。”1994年,卢永根在一封公开信中这样说。他指出,连为养育自己的国家和民族服务都不愿意,还奢谈什么为全人类服务?

卢永根曾3次赴美探亲访学,美国的亲人竭力说服他留下来,但被他坚决拒绝。

华南农大红满堂草坪,35年前的一个夜晚,卢永根曾在这里作过“把青春献给社会主义祖国”的主题演讲,让学生们终生难忘。

“我的发言,如果能像一束小火花一样,点燃你们心中的爱国主义火焰,迸发出热情,为振兴中华而奋斗,正是我所热切期待的。”卢永根说。

(新华社 刘大江 刘宏宇)

## “拼却老红一万点,换将新绿百千重”

(上接1版)

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。第七届四川关爱明天十佳五老评选活动于今年8月启动,经过各级关工委组织推荐、媒体采访报道、群众广泛参与、评选委员会从“影响力”“感人度”“长期奉献”“荣誉感召”等方面进行认真评选,最终评选出周继成、林树清、何守鑫等10名“十佳五老”,冯万治、泽登达吉、陈述诗等12人荣获“十佳五老提名奖”,他们在普通中展现高尚,从平凡中托举伟大,在“老有所为”中实现了“老少牵手”“老少共进”“老少共赢”,升华了“五老精神”。

## 忘我付出赢得掌声

黝黑的皮肤泛着光,头发整齐地向后梳着,一双大手安静地放在膝盖上,来自阿坝州若尔盖县70岁的五老志愿者杨秋腰杆笔直地

坐在十佳五老的人群中,眼神分外笃定。

“人退休了精神不能退休”这是杨秋常常挂在嘴边的一句话。老人退休后放弃了在条件优越的大城市里安享晚年,而是毅然决然地回到了生他养他的小山村当了一名读书人,他不顾刚做完喉管手术,奔走四方。他的倾力关爱和帮扶,让只有7个村3340人的求吉乡走出了103名大学生。

面对荣誉,杨秋笑言:“只是想为家乡做点事,没有想过得到这样的荣誉,内心充满了感动,只要身体可以,就会继续和当地的百姓一起,能做点事就做点事。”朴实的话语见证了老人一颗忘我付出的心。

党的十八大以来,为选树身边榜样,时代的楷模,四川省关工委

连续七年联合省级有关部门,先后评选出70名“十佳五老”和88名“十佳五老”提名奖获得者,编辑出版了全国首部五老报告文学集《大爱华章》,在全社会形成了“五老精神”传播效应,受到中国关工委和省委、省政府领导的高度评价,开创了新时代关心下一代工作的新局面。

## 榜样力量励后人

在颁奖现场,来自浦江县委工委的罗源鹏坐在观众席的最后一排,他专注地看着大屏幕,认真地聆听十佳五老的感人故事,眼睛里闪烁着泪光。“每个人的事迹都很感人,他们是我们年轻人的榜样,作为新时代的接班人,我们要以他们为榜样,接好他们手中的‘接力棒’,接住爱心,把他们的精神传递下去。”

在颁奖仪式前的见面会上,四

川省关工委常务副主任徐世群说,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑。正如习近平总书记强调的那样,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。在新的历史起点上,我们要继续用“五老精神”引领时代新风,用更响亮的主旋律,更强劲的正能量,为推动关心下一代事业创新发展和治蜀兴川事业再上新台阶作出新的更大贡献。

“拼却老红一万点,换将新绿百千重”。这些受到表彰的老人身上,凝聚着“忠诚敬业”的信仰之美,凝聚着“关爱后代”的炽热情怀,凝聚着“务实创新”的责任担当,凝聚着“无私奉献”的崇高品格,他们不顾年高、不为名利,发挥优势、主动作为,把关心下一代作为新的人生追求,他们以善言善行叠加了孩子们的幸福指数,在关爱事业中倾情书写着大爱华章。